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CONCEPTOS MICROECONOMICOS 

 Objetivo, definición y ramas de la Economía.

El mundo real no es el paraíso terrenal, donde no era necesario buscar alimento, protección y abrigo. Por el contrario, el mundo real se caracteriza por que los elementos con que cuenta el hombre para satisfacer sus necesidades están limitados. Cada vez que se presenta una situación de falta de recursos para satisfacer las necesidades humanas surge un problema económico que espera solución. 
El problema económico de la comunidad está determinado por la escasez de recursos para satisfacer las necesidades del diario vivir y que para tratar de solucionarlo, la sociedad debe utilizar los recursos con que cuenta, en la forma mas racional posible, procurando usar el mínimo de recursos para satisfacer el máximo de necesidades (eficiencia = evitar el desperdicio de recursos).
Resumiendo, el objetivo de la ciencia económica es estudiar la forma de administrar y asignar los recursos escasos, para solucionar las necesidades múltiples y jerarquizables. Esta administración y asignación se lleva a cabo a través de dos procesos que son la producción y el intercambio entre los agentes económicos.

La Economía es la rama de las ciencias que estudia la utilización y combinación optima de los recursos escasos procurando satisfacer las necesidades humanas.

Características de la Economía moderna. 

La Economía moderna tiene algunas características:  

a) La especialización. El problema de afrontar el diario vivir en la mejor forma posible ha determinado que en las comunidades aparezca automáticamente la especialización. El hombre que vive aislado debe ser autosuficiente; debe ser capaz de obtener su propia comida, construir su propia vivienda, cultivar y cosechar sus frutos, atender su salud, etc. Al vivir junto a otros hombres, cada uno deberá cumplir funciones determinadas por su potencialidad o su aptitud, favoreciendo el desarrollo de la comunidad.

b) La complementariedad. Si un grupo siembra y cosecha trigo, otro lo transporta a los molinos donde un tercer grupo lo muele y transforma en harina; Otros individuos transportan los sacos a harina a las panaderías donde se amasa la harina y se transforma en pan y es posible que un grupo distinto comercialice el pan. Cada grupo mencionado solo podrá trabajar si el anterior cumple sus compromisos de entrega.  

c) La Interdependencia.  Los agricultores, además de relacionarse  con los transportistas, dependen también del estado de sus tractores y cosechadoras, del abastecimiento de semillas y fertilizantes, del abastecimiento de gasolina y lubricantes. Por su parte, los transportistas necesitan camiones, llantas, gasolina, lubricantes, servicio técnico etc.

El proceso de producción moderno es una maravilla de complejidad y coordinación y una larga cadena de interdependencias y responsabilidades.




El método de la Economía.

Cuando se estudia un problema en  economía, la interdependencia de muchos  fenómenos que se presentan, hace necesario plantear supuestos que simplifiquen esta realidad tan compleja, estos supuestos se los conoce como hipótesis. La comprobación de las hipótesis se realiza a través del estudio de datos reales, que reciben el nombre de empíricos

El procedimiento de estudio de la Economía es, entonces, elegir aquellos factores empíricos que el analista o el investigador considera importantes dentro de de la variedad e factores posibles de considerar, y centrar el estudio solo en los factores que considere decisivos. Esta simplificación deliberada da origen a los “modelos Económicos”  que vienen a ser “un marco analítico simplificado” 

Ramas de la economía.

1. Microeconomía: Rama de la Ciencia Economía que estudia el comportamiento de los componentes económicos en forma individual, relacionando los sectores que la conforman (empresas y consumidores), analizando especialmente los procesos de oferta y demanda de bienes y servicios, como se intercambian en los mercados, como se determinan los precios. Constituye la base del análisis económico.

1. Macroeconomía : Rama de la Ciencia Económica especializada en el análisis de la economía nacional y grandes variables como la producción total de bienes y servicios, los ingresos recibidos por la comunidad, los ahorros de la nación, el desempleo,  el resultado del comercio exterior, la tasa de inflación, etc. Además se ocupa de analizar hasta qué punto los recursos disponibles está plenamente utilizados, como crecen con el tiempo y otros temas afines.
1. Comercio exterior: Estudia el intercambio mediante la compra -venta o trueque de bienes y servicios entre personas naturales o jurídicas de diferentes países.

· Finanzas públicas: Estudia la forma como se utiliza el dinero que recibe el estado por el cobro de impuestos y gasta en funcionamiento e inversión.

· Desarrollo económico: Trata de medir cualitativamente y cuantitativamente el grado de bienestar de un país.

Elementos de Economía (necesidades, bienes y servicios, recursos y técnica).

Las Necesidades.

El fin de la actividad económica es satisfacer las necesidades humanas, pero siendo éstas ilimitadas, no precisamente en cantidad sino más bien en número y calidad, la producción de los bienes requeridos para satisfacerlas resultará siempre limitada.
  
Las necesidades son de diversa índole e importancia pero por afán didáctico de las puede dividir según de quien surjan y según su naturaleza. 

Pueden existir necesidades biológicas o vitales como la alimentación, vestido o vivienda, culturales las que permiten mejorar el nivel intelectual de una persona como la educación.

Colectivas que son las que involucran a un grupo de individuos como los servicios públicos.


En Economía la idea de necesidad se asocia comúnmente con la carencia de algo unido al deseo de satisfacerla. Es el deseo de las personas de alcanzar algo que les sirva para llenar una falta.

Los Bienes.

El concepto de bien en Economía está elaborado basándose en la idea de necesidad y su satisfacción. Se acepta que bien es “una cosa reconocida como apta para la satisfacción de una necesidad humana y disponible para esa función”.  Generalmente se utilizan como sinónimos de bien los términos “producto” o “mercancía”, aun cuando en Economía la palabra bien tiene un significado diferente al de producto o mercancía.

Clasificación de los bienes.

La clasificación de los bienes tiene relación según su carácter (abundancia o escasez), según su naturaleza y según su función.


• Libres: Son ilimitados en cantidad o muy abundantes, y no son propiedad de nadie. Un ejemplo típico es el aire.         
Según su Carácter		
• Económicos: son escasos en cantidad en relación con los deseos que hay de ellos. De su estudio se ocupa la Economía.

                                          
·  De capital: no atienden directamente a las necesidades humanas. Sirven para producir o reparar otros bienes, por ejemplo, las herramientas, las máquinas, etc.
Según su 
·   De consumo: se destinan a la satisfacción directa de necesidades.
Utilidad o destino.
-  Duraderos: permite un uso prolongado. Ejemplo refrigeradora, vehículo.

      -   No duraderos: se destruyen luego de su primera utilización. Ejemplo Alimento



• Finales: una vez producidos no necesitan transformaciones posteriores y se utilizan en el estado en que se encuentran. 
Según su Función 
• Intermedios: deben sufrir nuevas transformaciones antes de convertirse en bienes de consumo o de capital. Ejemplo el trigo en la fabricación del pan.		

 

Una característica de los bienes económicos tiene relación con su propiedad para satisfacer necesidades y con su escasez.  Esta característica ha determinado que todos los bienes económicos tengan valor de uso y valor de cambio. 
Valor de uso es la cualidad de un bien para satisfacer una necesidad, este valor es variable pues dependen del criterio y situación de la persona. Por ejemplo una pintura de un pintor famoso tiene diferente valor para un coleccionista que para una persona común y corriente. 



Valor de cambio es la capacidad que tienen los bienes económicos de cambiarse por otros. El valor de cada bien está basado en el trabajo incorporado en su elaboración y la cantidad disponible de este bien (escasez.)  Esta afirmación permite comparar cuantas unidades de un bien A corresponden o equivalen a un número X de unidades del bien B.

Esta equivalencia directa de bienes se llama “trueque” y fue la forma de cambio predominante durante muchos siglos. En la actualidad este sistema es muy poco utilizado, salvo en zonas aisladas, no vinculadas al mercado ni al dinero o en economías en crisis, con escasez de dinero.

En el medio en que nos desenvolvemos, en la vida diaria, los bienes se intercambian con el dinero y el valor de cambio se expresa a través del precio. Los bienes económicos tienen valores de cambio diferentes, lo que se manifiesta en diferentes precios.

 Los factores, agentes o recursos productivos

Los factores productivos son todos aquellos elementos que es necesario combinar para lograr la producción de bienes y servicios. Los factores productivos son: los recursos naturales, el trabajo, el capital y el empresario.

Tierra o Recursos Naturales.
Son todos aquellos elementos que la naturaleza ha puesto a disposición del ser humano y que tienen un valor económico (escasez) como, por ejemplo, suelo, bosques, agua, minerales, etc., conforman el término “medio geográfico” que es la base natural del proceso de producción de los bienes materiales. 

La tarea de la sociedad es aprovechar estos recursos, evitando su destrucción o el mal uso de ellos, pues no son inagotables. Hay países mejor dotados que otros en determinados recursos naturales; sin embargo, las posibilidades efectivas de aprovechamiento de los recursos dependen de los avances tecnológicos de los países. 

Los Recursos naturales se clasifican en renovables y no renovables.

a) Renovables son aquellos que bajo el aprovechamiento racional pueden recuperar su situación anterior a corto o mediano plazo o pueden ser reproducidos mediante el trabajo humano, como los bosques, el suelo, el agua, el ganado, los peces. 

b) No renovables son aquellos que no tienen capacidad de recuperarse o regenerarse después de ser aprovechados en el proceso productivo.

Recursos Humanos (Trabajo).

Trabajo es el proceso de actividad consciente y útil de las personas, encaminadas a dirigir o modificar los objetos de la naturaleza de tal modo que puedan satisfacer sus necesidades.

Las personas que están en capacidad  física y mental de trabajar se incluyen el la Población Económicamente Activa (PEA). Las que trabajan son ocupados y los que queriendo trabajar no encuentran en donde hacerlo se llaman desocupados.

El trabajo se diferencia entre trabajo simple y trabajo complejo. 

 El trabajo simple es la actividad del trabajador común y corriente, cuya ejecución no requiere de preparación especial.   El trabajo complejo en cambio, es la actividad de los trabajadores que poseen mano de obra calificada. Es evidente que este tipo de trabajo genera magnitudes de valor superiores a las creadas por el trabajo simple.

Capital

Se lo puede definir como el conjunto de bienes elaborados y destinados a producir otros bienes: máquinas y equipos, 

El término Capital tiene dos acepciones: 

a) Bien de Capital que está destinado a producir otro bien, es el llamado capital físico, ejemplo las maquinarias de una fábrica, instrumentos de trabajo, caminos, canales etc.. 

b) También se conoce como capital a la riqueza de una persona que con su   utilización genera más riqueza, es el capital financiero o monetario.

Conocimiento Empresarial o know how  (saber cómo hacerlo). 

Es el factor que reúne al resto de los factores productivos –trabajo, capital y recursos naturales – y los combina para generar una determinada producción. Es el responsable de la organización del proceso productivo que entregue bienes y servicios al mercado en la forma más eficiente posible. Además es quien está absorbiendo los riesgos de la producción (las ganancias o pérdidas).  

Una concepción moderna considera a la tecnología como un factor productivo compuesto por Capital y Técnica que aplicados al trabajo, permite la utilización racional y práctica de los recursos naturales y humanos para producir los bienes. La Tecnología marca el progreso de los países; su aplicación eleva el rendimiento y la productividad del trabajo.
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CUESTIONARIO. Elementos de Economía.

1. Analice cual es la relación que existe entre un bien y una necesidad.
2. Explique en qué se diferencian las necesidades individuales y colectivas.
3. Que necesidades se deben priorizar, las biológicas o las relativas, ¿porque?
4. Explique cuáles son las características de los bienes libres.
5. Defina propiedad privada utilizando los términos: civilización, apropiación, valorización.
6. Utilizando el criterio de escasez explique lo que es el bien económico.
7. Analice las características de los servicios.
8. Diferencie un bien de consumo de un bien de capital.
9. Establezca las relaciones de valor de uso y valor de cambio.
10.  Analice la importancia de la tecnología en la producción.

